



# 有志气的猪肝酥

彭洋

炉火上升的这一锅猪肝酥是去冬那天做出来的,熟悉的味道让人对过去产生了无尽的想念。猪肝酥的制作需要下重盐,盐多了就会发酸,所以重口味的猪肝酥非常适合与那些本身没有浓郁气息和抢口味的食物搭配,比如:与豆腐同煮,或与洋葱片同炒等等。

“小雪腌菜,大雪腌肉”,天热做的咸菜容易坏,而且杀年猪都在岁末,喂足了的猪膘肥体壮,不管是排骨还是下水,断没有饲料猪的腥臭味。腌制品的产生,最初应该是出于食物保存的考量,常见的腌腊、风干、糟醉和烟熏都是为了延长食物的食用期限。然而,就是在这个与腐败菌斗智斗勇的漫长的过程中,人们意外地赋予了食物别样的风味。在过去的年月里,长期依赖盐腌制肉下饭,时间长了难免觉得寡淡。于是,擅用香料的白族人民便创造了各式各样滋味浓郁、口感丰富的腌制品。

猪肝酥是大理鹤庆的特色腌制食品,主料是猪肝、猪肚、猪肠、排骨,有些人还会加入猪头肉或五花肉。洗净后在加了葱姜去腥的滚水里煮熟到半熟,捞起来滤干,切成小块放凉,再加入白酒、盐、辣椒、花椒、八角、茴香籽等佐料拌匀,最后装入罐子封口,放置在通风阴凉处。一般来说,三五个就可以食用,保存得当的话,封陈时间越长,发酵越充分,味道越好。

除了原料好,腌猪肝酥的另一个关键点就是猪下水的清洁。很多家庭主妇素来不吃无法监控制作过程的猪肝酥,这也不是什么新鲜事,更不是矫情事,不信自己去洗一次猪肠试试。说个小故事吧:三十五年前,有个扎辫子的姑娘在河边洗猪肠,双手被冬日里的河水冻得通红,但丝毫没有降低她干活的热情。身边洗衣服的大妈对姑娘的耐心赞不绝口,当场就在心里拍板,“就是她了!”后来这两人还真成了婆媳,大妈一提起儿媳就要夸自己的眼光独到。

当年河边那姑娘是我妈的好朋友,我们家每年吃的猪肝酥都是那位阿姨亲手做的。用大理人的话说,这叫:“做事有志气”。所以,在我们大理人的评价体系里,除了“有志气”的猪肝酥,还有“有志气”的酸腌菜、“有志气”的元宵,甚至有“有志气”的麻花辫……敢情那个年代的姑娘们也大都怀揣着暗暗较劲的小心思吧,只不过这种“志气”的比拼,比起我们这代人在朋友圈晒的自拍和包包,不知道有意义多少倍啊!

(请搜索并关注微信公众号“小意达的花”或“pengyangyang1218”,可查看作者的更多美食文章。)

# 游西藏大昭寺

吴治婷

“到拉萨没去过大昭寺就等于没去过拉萨”,这是大昭寺著名喇嘛尼玛次仁的一句话。

在西藏,红土地的脆弱与壮美一览无余,更令人惊叹的是那触手可及的蓝天白云。

神秘的寺庙钟声入耳,清静的佛音仿佛在进化着这个喧闹的世界。面对这千年古刹的种种,我有些迷茫。除了这离我如此遥远又近在眼前的信仰,大昭寺似乎就是一场梦,一种敬重,而在大昭寺周围逗留了几天,来拉萨的人,一半也正是为了来大昭寺聆听这千年的梵唱。西藏的寺院几乎都属于佛教教派,而大昭寺则是各教派共尊的圣地。无事时坐在广场上随

时都可以看到不远万里来朝拜的人们,安静地看着他们虔诚地叩响石板,每当听到额头撞击石板的声音都有一种震撼,以及对他们心中信仰的感动。大昭寺内的灯光相比外面显得有些昏暗,空气中到处飘着酥油的气息,有一种淡淡的佛香味,是那些虔诚的信徒们添上的盏盏酥油灯。我也喜欢在寺里转动那些略显陈旧的转经筒,当地人告诉我们按顺时针方向走过并用手拨动,使它们随着念诵的六字真言一起旋转起来,可以和菩萨间进行美妙的沟通。目光所及之处,有缕缕青



烟,后来才知道其为艾草燃烧,空气中弥散开的是以往的香味,随处可看到飘扬的经幡,它寄托着无数人的心愿。每到晨曦,暖暖的阳光洒在朝拜者的身上,还有那被磨得平滑如镜的石板上,坐在一旁发呆并不是浪费时间,感受到的是一种纯净和自然。出殿堂,买了票便可到达寺顶,天空蓝得晶莹,云朵白得剔透,一切浮华仿佛都与大昭寺无关。

## 大理市博物馆 鉴赏

大理市博物馆 鉴赏

张端亮草书 立轴·清初 纸本水墨 119x35cm

张端亮(1645~1742年),字寅揆,号退庵,云南蒙化府(今大理巍山县)人。康熙八年(1669年)举人,1673年吴三桂迫授以官,逃入水目山为僧。滇平,始返初服。康熙五十九年(1720年)任山东潍县令。精通古文和儒学,尤工诗、书、画,被誉为“滇西三绝文人”。书由唐溯晋,颇饶气韵。晚年喜写松鹤。

王鉴仿黄子久临北苑夏山图 立轴·明末清初 绢本设色 168x67cm

王鉴(1593~1677年),明末清初画家。字玄照,后改字元照、圆照,号湘碧,自称染香庵主等,江苏太仓人。为明代大学者王世贞的孙子。与王时敏同族。明崇祯六年(1633年)中举,曾官廉州(今广西合浦)。家中富有收藏,少时曾遍临五代、宋、元名画,远师董、巨,近习“元四家”,长于山水。(资料由大理市博物馆提供)



大理门楼发展的历史概况

孙沁楠

(五)大理民国时期的门楼 19世纪末,由于清王朝腐败不堪和资本主义列强侵略,以及甲午战争的失败,使中国陷入严重民族危机,代表新兴资产阶级的政治势力开始登上中国的政治舞台。1911年10月10日,革命党人成功发动辛亥革命,驻扎在大理的清政府“新军”在革命军率领下举行起义,驱逐地方官吏,成立了“迤西自治总机关部”,推举开明人士剑川白族赵藩任总理。通电昆明和滇西各属公布起义宗旨,安慰军民,稳定社会秩序。1912年1月1日,孙中山宣誓就任为中华民国临时大总统,“中华民国”在南京正式成立。辛亥革命推翻了数千年封建帝王统治,是近代中国比较完全意义上的资产阶级民主革命。它在政治上、思想上给中国人民带来了不可低估的作用,这在大理人民的观念、生产、生活方式等方面的转变上都有充分体现。这时大理的建筑在承袭清末建筑形式的同时,摆脱清朝宅第制度的束缚,开始接受西方文化,使之成为打破常规、相互借鉴、相互包容、自由发展的环境,这在门楼建造上也有所表现。(待续)

# 公交学生 IC 卡年审公告

持公交学生 IC 卡用户: 大理公交学生 IC 卡 2015 年度年审工作即将开始,为保证学生所持 IC 卡能正常使用并享受相应优惠,请持公交学生 IC 卡用户及时参加年审,现将年审相关事宜公告如下: 一、年审对象:持我公司发售的公交学生 IC 卡且仍在大理市所属学校就读的学生(不含研究生); 二、年审时请携带学生证或户口簿、公交学生 IC 卡。公交学生 IC 卡要求卡套完好,必须粘贴有持卡人 2 寸照片,否则不予年审; 三、年审时间:2015 年 9 月 1 日至 2015 年 10 月 31 日正常工作时间(8:00—18:00); 四、年审地点:我公司所有公交 IC 卡售卡充值点; 请持卡学生按规定及时年审,逾期未年审的学生卡将自动转为普通卡,不再享受学生卡的优惠政策,请相互转告。 特此公告 大理市公共汽车有限责任公司 2015 年 8 月 26 日

# 深切怀念在世界反法西斯战争中牺牲和殉难的人们

大理时讯数字报刊平台  
www.dalishixun.com  
欢迎广大网友关注大理时讯新浪微博  
有新闻线索请 @大理时讯  
Email:dlsxtg@163.com

# 大理时讯 DALISHIXUN

中共大理市委主办 内部资料 免费赠阅 传真电话:2121743 新闻热线:2121743 13577238900 2015年8月31日 星期一 农历乙未年 七月十八 中雨 15℃~24℃ 第 457 期 编辑/陈曙娟 微信扫一扫 了解更多资讯

# 我市集中开工一批重点项目

孔贵华宣布开工 李福安作讲话

8月27日,全州重点项目集中开工大理市分会场开工仪式举行。此次集中开工的6个项目涉及洱海保护治理、园林城市创建和农业、教育基础设施建设,项目总投资达8.19亿元。今年,大理市委、市政府紧紧围绕“两强一优两促”发展战略,深入实施“五大工程”,全力推进“六大行动”,着力提升“六大保障”,推动大理经济社会又好又快发展。此次开工的项目包括洱海流域生态湿地建设项目二期(北三江入湖河口湿地恢复建设)工程、综合管网(兴盛桥至天生桥段)工程、将军洞景区建设发展和景观提升改造项目、农业综合开发洱海西岸中型灌区节水配套项目、下关第四完全小学教学楼改扩建二期工程、下关第二中学学生宿舍建设项目。其中,洱海流域生态湿地建设项目二期(北三江入湖河口湿地恢复建设)工程总投资约1.26亿元,主要包括基地污染清除与修复、北三江环湖湿地生态系统修复、河口低污染水净化等,项目建成后将构建规模化的北岸低污染水净化带,形成洱海北岸环湖长13.7公里、宽20—100米不等的规模化、具有一定生物多样性的环湖湿地缓冲带;综合管网(兴盛桥至天生桥段)工程总投资6.2亿元,项目沿西洱河北岸实施综合管网建设,起点为阳南河,终点为天生桥现南水渠出口,总长6.2公里,项目建成后将对洱海保护、改善城市交通及

期工作,千方百计落实开工条件,确保与全省全州实现同步开工,有力推进项目建设,促进投资增长,创造新业绩,为大理发展注入新动力。大理市委书记孔贵华宣布开工。市长李福安作讲话。市委副书记李福安、市委副秘书长东发、市委秘书长、市政协主席薛伟民,市人大常委会副主任张晋芬,市政协副主席郑一川出席开工仪式。市政府副秘书长罗金全、市政协主席薛伟民,市人大常委会副主任张晋芬,市政协副主席郑一川出席开工仪式。市政府副秘书长罗金全主持开工仪式并介绍开工项目情况。

李福安在开工仪式上作讲话。他说,此次集中开工项目的实施,将进一步完善我市城乡基础设施,有力促进全市投资增长,推动年度经济发展目标任务圆满完成。希望施工单位加快项目建设进度,严把工程质量关,确保项目如期完工,使之尽早发挥作用;全市各级各部门要加强协调、主动配合,及时帮助解决建设过程中的困难和问题,全力做好项目建设各项服务工作。李福安表示,我市将继续采取有力措施,以时间倒逼推动项目,扎实推进前期

期工作,千方百计落实开工条件,确保与全省全州实现同步开工,有力推进项目建设,促进投资增长,创造新业绩,为大理发展注入新动力。大理市委书记孔贵华宣布开工。市长李福安作讲话。市委副书记李福安、市委副秘书长东发、市委秘书长、市政协主席薛伟民,市人大常委会副主任张晋芬,市政协副主席郑一川出席开工仪式。市政府副秘书长罗金全主持开工仪式并介绍开工项目情况。

李福安在开工仪式上作讲话。他说,此次集中开工项目的实施,将进一步完善我市城乡基础设施,有力促进全市投资增长,推动年度经济发展目标任务圆满完成。希望施工单位加快项目建设进度,严把工程质量关,确保项目如期完工,使之尽早发挥作用;全市各级各部门要加强协调、主动配合,及时帮助解决建设过程中的困难和问题,全力做好项目建设各项服务工作。李福安表示,我市将继续采取有力措施,以时间倒逼推动项目,扎实推进前期

# 市委办公室开展“为官不为”专题研讨力促整治活动有实效

按照市委关于开展“为官不为”专项整治工作的相关要求,结合市委办公室的工作实际,8月25日,市委办公室组织召开“为官不为”专题研讨会,进一步增强践行“三严三实”和“忠诚干净担当”的自觉性及责任意识。市委办公室全体干部职工参加会议。

会上,市委办公室领导率先垂范,紧密联系工作实际,不绕弯子、不兜圈子,直截了当地摆问题、说不足、查“短板”,认真梳理“为官不为”方面存在问题的具体表现,并制定了整改措施。随后,班子成员及副科以上领导干部逐一讲述对“为官不为”的理解,指出了自身存在的“为官不为”方面的问题。在研讨中,与会人员指出在当前的工作和学习中存在不同程度的学习不够、不敢担当、消极懈怠等“为官不为”的问题,并表示在今后的工作中将自觉践行“三严三实”和“忠诚干净担当”要求,及时正视问题、改正问题,进一步加强学习,把解决世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题放在首位,切实解决领导干部存在的思想上“贫血”、精神上

“缺钙”、行动上“乏力”等问题,筑牢“为官有为”的思想基础。通过研讨,对市委办公室全体干部职工进行了一次警示提醒教育,使全体干部职工深刻认识到“为官不为”的严重危害,有助于消除领导干部“只要不出事、宁愿不做事”的懈怠心态。在下一步工作中,市委办公室将按照上级的安排部署,认真落实好《大理市关于开展“为官不为”专项整治的实施方案》和有关要求,继续抓好专项整治各项工作,进一步引导干部职工特别是领导干部带头敢于担当、勇于担当,进一步激发干部职工的工作热情、踏实履职,充分发挥好党委办公室的“三服务”职能。 赵晓东

州林业局相关领导,市级相关部门负责人,各乡镇党政主要领导,集中开工项目业主及施工队伍代表参加开工仪式。 记者 罗绍亮



距2016年(中国·大理)国际茶花大会开幕还有 074 天

践行 三严三实  
忠诚·干净·担当

# 倾注真情 实干为民

## ——记双廊镇新农村建设工作队

“涓涓细流只有汇集在一起，才会有大海的气魄。我们愿意做沧海一粟，发挥好一滴水珠的作用，在双廊镇担任新农村指导员期间，倾注真心、真情、真意，为打好攻坚战、抓好示范点、建好样板村，加快双廊镇新农村建设工作队做出应有的贡献。这是双廊镇新农村建设工作队长陈丽云说出一番心里话。

### 放下机关“架子” 虚心扑下“身子”

双廊镇新农村建设工作队是于今年初入村的。6位指导员分别来自州审计局、州地税局、州卫生监督所、市公安局、市总工会、市园林局等单位。他们虽然都是机关干部，进村之后却很快放下了机关“架子”，扑下虚心的“身子”，全身心投入到新农村建设的“路子”。首先向群众虚心，主动接近村干部，到各个村下乡走访，深入群众家中，了解民情，同时向书本学，查阅了近几年来全市新农村建设的资料，对新农村建设的“通八、十六”和美丽乡村“三八八”等有了进一步的认识，并结合新农村建设的实际和双廊镇各村实际，配合镇分管领导拟定了《双廊镇2015年美丽乡村建设实施方案》。

工作队队长陈丽云挂钩的双廊村包括康海、玉几岛、双廊3个自然村，这一线是

双廊镇洱海保护治理的重点、难点。为了更加有效的推进“三清洁”活动，推动双廊镇洱海保护网格化管理工作，她确定大理镇才村作为双廊村“三委”班子和党支部的学习示范点。工作队带领双廊村、大建旁村“三委”班子、党支部书记和村民小组长到才村实地参观学习，学习才村在治理“脏、乱、差”的先进经验。随着镇指导例会制度的完善，每月一次的例会开在哪里，“三清洁”就做到哪里。会议结束后，全体队员发动村民进行“三清洁”，村民留下了好的印象。通过“三清洁”先进典型学习和新农村指导员以身作则，双廊镇村貌发生了巨大变化。一位70多岁的老翁杨大爷风趣的讲：“工作队来到双廊村，就给双廊村注入的‘活水’，整个双廊村发生的变化首先就是环境的美化和亮化开始的！”

“心里有民，心里有责，才能办成事！”来到双廊以后，工作队时刻没有忘记自己的职责，在做好“三清洁”和配合镇党委、政府开展好工作的同时，积极向省、州、市争取各项项目资金。其中，仅工作队队长陈丽云一个人就向省发改委争取100万元的伙山村“美丽乡村”项目饮用水管网资金，向大理市争取了20万元烤烟资金，向大理市财政争取了双廊村基础设施一事一议项目资金20

万元。针对双廊公墓已经满容量的现状，还向市民政局争取了双廊村公墓扩建项目资金20万元，此项目的施工预计在9月底结束。此外，还向州财政局和州民政局上报了五星村、石块村老年活动室资金共计72万元；与此同时，还配合双廊镇分管副书记一起完成了伙山村“美丽乡村”项目的实施方案，目前此项目已进入招投标阶段。

工作队队员在对双廊石块村进行调研时发现，石块村的学校就要竣工了，孩子们有了一间阅览室，可是缺少购买图书的资金，便在6月1日儿童节之际，向大理州福利彩票中心争取了1万元的资金，捐赠给石块村小学用于购买图书。指导员杨宇靖利用自身资源，向石块、五星和伙山村完小捐赠了68盏黑板荧光灯，解决了部分山区学校黑板没有安置荧光灯的现状；伙山村的指导员高琦，倡议单位和部分职工向伙山村完小捐赠资金3100元；长育村的指导员周欣，组织单位到长育村作税法宣传；大建旁村的指导员陈国彪在妻子快要临产时，仍然放弃周末的休息时间，在村委会帮助村里处理文书；五星村的指导员张勇利用自身资源，邀请市农科院的专家到五星村实地考察种植花卉产业，争取把该项目列入发展规划。

辛向东



### 市教育局举办安全教育专题培训

8月25日，市教育局举办安全教育专题培训，认真贯彻落实国家、省、州、市各级部门关于学校安全工作的要求和部署，认真总结教育系统安全管理经验，切实汲取安全事故教训，进一步树立安全工作意识，提高学校安全工作科学化、规范化、系统化，最大限度减少学校安全事故的发生，有效促进全市学校安全工作有序开展。

会议指出，学校安全稳定事关社会和谐稳定，事关广大师生员工生命财产安全，责任重大，任务艰巨。要充分认识学校安全工作的长期性、艰巨性和复杂性，要居安思危。

会议强调，各学校要牢固树立学校安全稳定工作“功不抵过、过不可赦”的忧患意识，以如履薄冰的工作态度、顽强拼搏的工作精神和扎实有效的工作举措，竭尽全力，全力以赴，把学校安全稳定各项工作做细、做实、做好，确保全市学校安全工作良好形势持续稳定。

会议传达了各级领导对“8·12天津滨海新区爆炸事故”的批示精神；市食药监局、市消防大队、市安监局领导为参会人员分别作校园食品安全知识培训、学校消防安全管理知识培训和学校安全事故处理知识培训。

各高中中(职中)、初级中学、中心校、教办、教师进修学校校长(主任)、书记、市特殊教育校长、各学校分管安全工作领导、市教育局领导及相关科室负责人共160人参加会议。 记者 自然

## 大理镇为10名贫困学子 发放“爱心圆梦大学”助学金

8月25日，大理镇举行2015年“金秋爱心圆梦大学”助学金发放仪式，向10名贫困学生发放了助学金，帮助困难家庭子女圆梦大学。

“金秋爱心圆梦大学”助学活动开展以来，大理镇及时成立活动工作领导小组，在镇辖区范围内积极发动，号召个人和企业捐赠，成立助学基金会，对贫困学生进行爱心助学。今年，大理镇根据各学校及相关单位上报困难学生名单进行入户调查，最终确定对10名品学兼优、家庭困难的大学生按家庭贫困程度，分别以每人4000元、3000元、2000元3个层次进行捐助。同时，大理镇还开展了结对助学活动，倡议资助人员通过与困难学生结对的方式进行资助。

据了解，从2003年起，大理镇“爱心圆梦大学”助学活动已连续开展13年，通过助学活动来帮助贫困家庭子女圆梦大学。在辖区形成关注教育、支持教育、爱心捐助的良好社会氛围。 记者 郭鸣昌

## 大理警方抓获一名利用微信实施抢劫嫌疑人

近日，市公安局刑侦大队抓获一名利用微信诱骗陌生女子，继而对受骗上当女子的随身财物和手机实施抢劫、盗窃的犯罪嫌疑人。

经调查，嫌疑人胡某某因欠银行贷款和高利贷便动了歪脑筋，先是在下关镇

某租车行租了一辆奥迪A6轿车，然后利用微信专门挑选看似有钱的未婚女性和离异单身女性进行诱骗，谎称其是房地产商，家中有钱，骗取受害人信任，邀约受害人吃饭，趁机将受害人包内的手机和现金偷走，进而发展为对受害人实施抢

劫。8月17日，胡某某在大理市某小区内被市公安局刑侦大队民警抓获，并交待其共作案16起的犯罪事实。 目前，嫌疑人胡某某涉嫌抢劫、盗窃已被市公安局刑事拘留，案件正在进一步办理中。 夏旭东

## 市公安局凤仪派出所破获一起色情抢劫案

近日，市公安局凤仪派出所成功摧毁一个专门以色情引诱男子实施抢劫的犯罪团伙，抓获团伙成员2人，缴获涉案现金600余元。

8月26日，凤仪派出所接110指令称：辖区发生一起涉色情抢劫案件。凤仪派出所迅速组织民警展开调查工作，于当日将两名伺机作案的犯罪嫌疑人一举抓获。经审讯，犯罪嫌疑人谢某某、杨某某如实供述

8月25日，市委组织部组织全体干部认真学习领会云南省第九届委员会第十一次全会公报。大家一致表示，作为组工干部一定要将《中共云南省委关于落实全面从严治党要求建设忠诚干净担当高素质干部队伍的决定》学深、学透，树立正确的用人导向，培养选拔党和人民需要的好干部，做人民满意的公务员。 王正明 摄

### 简明新闻

# 安全意识 美好生活 悠悠

## 源流清 洱海清

○卫洱

“问渠哪得清如许，为有源头活水来”。洱海的美丽清澈来源于源头的活水，弥苴河是洱海的主要源流，千百年来清澈的河水注入洱海使她青春永驻，永葆活力。

我生长在弥苴河畔，如今年逾古稀，亲历了河道生态环境的变迁、河流水质的变化。弥苴河维系着两岸人民的生存，古往今来两岸人民都十分重视河道治理和绿化管护，历代当政者都把治理管护河道列为第一要务。早在明朝时代就在河岸培土种树，广植榆柳，后来又引入根系发达的合欢树，并设置“巡河老人”分段专职管护，严禁砍伐放牧，经多年营造，大河两岸绿树成荫，沿河形成绿色长廊。长期以来，两岸人民饲养牲畜，一年从厩里出粪两次，出粪当天粪肥就直接背运下田。平时，房前屋后、河边路旁根本就没有任何粪堆、垃圾堆。那时，弥苴河呈现在人们眼前的是垂柳如丝、合欢参天、沙堤如洗、水泛清波，如画的美景成为了“邓川入景”之一的“柳岸晴沙”。上世纪50年代村里烤茶、做豆腐、做粉丝的人家要特意使用河水。清流注入洱海，河水清、洱海清。

时间推移，世事沧桑，河道生态发生了变化。上世纪六七十年代，疏于管理，河堤树木屡遭砍伐，生态环境遭破坏。普遍推广水泥洗厩底的“卫生厩”，畜粪每天一清扫，但没有解决好畜粪堆放地点，各家就在房前屋后、河边、路旁堆放肥料，暑天臭气熏天，雨天粪水横流，污染环境、污染水流。河道中不时出现病死畜禽，河面上漂浮着垃圾。有位外地人来这里后感叹：“远看山清水秀，近看遍地粪堆。”环境污染水质下降，源流不洁洱海怎能清澈？

2000年以来，党委和政府高度重视环境保护，提出了“像保护眼睛一样保护洱海”，并采取了一系列强有力措施，

取得了很大成效。弥苴河岸边绿化种树，清除粪堆，环境有了很大改善，我身边其中耳闻目睹，提出以下建议：

一、针对不少村民对洱海保护认识不足，仍不时出现向河中倾倒粪水杂物等行为，组织一次保护洱海宣讲活动，大力宣传保护洱海的重大意义，以及相关的法律法规，提高村民的环保意识，真正使洱海保护家喻户晓、人人皆知。

二、学习外地经验“垃圾不落地”，将现在的各村每周垃圾清运一次改为一日或隔日一次，由各户将垃圾直接倒入垃圾车，取消河道路旁投放点；适当增建公厕；少种一厘田留出堆肥点，让村民养成良好文明的卫生习惯。

三、洱海保护网格化管理要落到实处，积极行动起来，高效运转，各司其职，各守其责，加强监督，不留死角。

长期以来，发动群众依靠群众是我们党各项工作取得胜利的根本保证。只要充分发动群众，共同行动起来，共建美好家园，使源流碧水清波注入洱海，高原明珠永远璀璨。



### 立足岗位做贡献 创先争优当先锋

## 下关镇总工会“工人先锋号”创建活动扎实有效

下关镇总工会紧紧围绕科学发展这个主题和加快转变经济发展方式这条主线，深入开展创建“工人先锋号”活动，营造“人人促发展、个个争先锋”的良好氛围，最大限度地激发广大职工的劳动热情和创造活力，充分发挥工人阶级的主力军作用。

立足岗位，创先争优。下关镇各基层工会进一步解放思想、勇于实践、扎实工作、开拓创新，涌现出了一大批“工人先锋号”典型，全镇共有州级“工人先锋号”8家，市级“工人先锋号”27家。大理市泉源商贸有限公司是一家集超市连锁、副食品批发零售等为主的商贸物流公司，员工200余人。公司以内强素质、外树形象为抓手，扎实开展岗位技能和服务能力评比活动，

既为员工不断提高技能、展示风采提供舞台，又使企业在改革与发展中焕发生机和活力，在激烈的市场竞争中得到不断发展。公司成立19年来，先后荣获中国酒业影响力大奖、云南省应急商品重点联系企业、大理州级先进职工之家、大理市先进职工之家和“工人先锋号”等40多项荣誉。

劳动竞赛，彰显价值。下关镇总工会积极作为，不断创新，以推动技术创新、节能环保为主题，广泛开展岗位练兵、技术比武、合理化建议、技术创新、师徒结对、节能减排等活动，并取得了显著成效。先后举办了“壹星杯”汽车技术技能比赛、计算机办公软件应用技能竞赛、财务知识竞赛、丝网花制作比赛、礼仪礼仪比赛、武术表演

比赛、砌筑抹灰竞赛等七届职工技术技能大赛，内容形势多样，成效明显。

增强活力，和谐发展。下关镇总工会制定了创建实施方案，团结动员广大职工以车间、班组为单位，充分发挥“工人先锋号”的示范、引领、带动和激励作用，并建立规范长效运行机制，确保创建活动深入、持久开展。 杨辉 赵冬梅



近日，我市文化部门深入农村送戏下乡，积极开展文艺培训，培养文艺骨干，极大丰富了农村文化生活，提升了乡村文化水平。图为大理文化馆工作人员正在帮助大理古生村文艺队排练大本曲《习总书记到我家》。 记者 彭黎明 摄

8月25日，市教育局举办2015年全市教育专题培训，分别在新世纪中学和下属四中北区分校举办校长、书记培训班和班主任培训会。

校长、书记培训班邀请了下关一中校长刘式良作“学校文化建设的探索与实践”主题讲座，同时就做好校园安全工作和提高教学质量作相关要求。讲座从学校文化、管理制度和培养综合素质等方面，为参加培训的各高中、初级中学、中心校、城区小学、幼儿园校长、园长、书记和市教育局领导班子及科室主要负责人等100多人上了精彩的一课。培训班还就做好平安校园建设和提高教学质量方面作了强调和部署，要求各学校要把提高学校管理水平作为当前最重要的任务，并在保证安全的前提下稳步提高教学质量。

班主任培训会邀请了州教育局副调研员何启波为我市教育系统各中小学的400多位班主任，作了“升华自我、创新业绩”专题讲座，从班主任的地位与作用、汲取与借鉴、实践与升华三个方面，对班主任工作作了全面系统、深入浅出讲解。

我市教育部门要求进一步加强班主任工作，发挥班主任在中小学教育中的重要作用，全面推行素质教育；要求班主任要不断创新，与学生一起成长，树立终身学习的意识，适应时代和教育的变化，创造性地开展好班主任工作，在教育工作中发挥更大作用。 记者 自然

洱海是大理人民赖以生存和发展的根基

守护家园

保护洱海是责任

爱护洱海是美德

大理日报社制